Badpog Iovtiopov - Ltabepd Iovtiopov - IoxO¢ nAekTpoAv Ty

0 BaBudg LOVTIOHOU A VOG NAEKTPOAUTN 0pIleTaL KATA avTioTol(a pe TNV amddoon avtiSpaons.
Eivat dnAadn o Adyog twv mol Tou NAeKTPOAVTN TOU LOVTIOTNKAV TIPOG TNV GUVOALKN TTOCOTNTA
TOU NAeKTPOAUTN. Katd ocuvemela ot TIEG mov umopel va mapel eivat and 0 (n ovola Sgv
tovtifetal) €ws 1 (o ovTiopdg elvat TANPNG). Ot NAEKTPOAVTEG IOV €xouv Baduod LOVTIoHOU KOVTA
oto 1 Bewpovvtal toxvpol.

Av kal amoteAel ev8elEn ™G LoXVOG TOV NAEKTPOAVTH, 0 BaBPOG LOVTIoHOU eExpTATAL ATIO TTOAAOVG
TAPAYOVTEG:

1. AT6 ) @UOoT TOL NAEKTPOAVTY.

2. ATté ) @Uom Tov SLAAVT.

3. A6 Vv Beppokpaocia.

4. Am6 v ovykevipwon (adinomn ouykévtpwong odnyel mavta o€ pelwon tov fabpov VTIoHoV)
5. ATté Vv emiSpaom kowou 1ovTog (1 UTtapén Kovou 1OVTOG TTAVTA PHELWVEL TOV BaBuo ovTiopo)

[ TV KaAUTEPT EKTIUNOM TNG LOXVOG VOGS NAEKTPOAUTT 0pileTal 1) 6TABEPE LOVTIKNG LGOPPOTILNG
Ka v ta o€a kat Ky yla tig Baocelg, kata avrtiotoyia pe tnv Ke ¢ ynuikng woppotiag. Na
ONUELWOEL OTL EVEW OTOV LOVTIOUO TO VEPO EKTOG ATO SLAAVTNG Elval Kol avTISpwV, TTHPaAElTTETAL
KQVOVIKQ QIO TOUG TUTIOUG CURPWVA LLE TOUG KAVOVES TIOU aVA@EPBNKAV GTNV XM IULKT) LOOPPOTILAL.
'Omwg kat M K, £ToL kat ol 6Tabepég LOVTIONOV eEapTWVTAL HOVO aTto TN Beppokpacia.
'EtoLywa éva acBeveg 0&0 HA, ) avtiSpaon ovtiopo eivat:

HA(aq) + H200) = A"ag) + H30%(aq)

o tumog ¢ Ka eivau: Ko = [A7] [H30*] / [HA]
evw Yl P aoBevn Bdaon B: B(ag) + H20() & HB*(aq) + OH(aq)
o tuTog ¢ Ky elvat: Ko = [HB*] [OH] / [B]

Ot Tiég Tov aipvouv oL oTaBepES LOVTIKNG LooppoTiiag ival BeTikol aplBpoi, pe Toug acBeveig
NAEKTPOAUTEG VU £X0UV TIUEG UIKPOTEPES TOL 1.

AmodekvueTal 0TL yla omolodnmote ocL{VYEG (VYOG 0§€0G — Bdoewg toyVeL OTL To ywouevo tng K
Tov o&foc pe v Kp ™h¢ ovluyovc Bdaong oovtal pe thv Kw. Autd €xel oav ouvéTEl, OG0 TILO
Loxvpod elvat éva 0&) T000 o aobevN§ elvat 11 ouluyng Tov Baom kat To avtibeTo.

L& pa avtidpaon LovTIopoU, 1) LoopPPOTIX (VAL HETATOTILOUEVT TIPOG TNV TIAEUPA TIoV BploKETAL TO
acBeveéotepo 080 kat 1 aocBevéotepn Pdom, KabBwg auteg eival ol o otabepeg evwoelg. Autod
OUVETIAYETAL OTL Lot ovoia pmopel va Spdcel oav o0&V 0to vepd povo av 1 Ka g eival peyadvtepn
atd Tov vepov (1 omola eivat 1 Kw) 1) oav Baon povo av n Ky g elvar peyaivtepn amd tv Ky tov
vepoL (opoilwg eivat  Kw). Ot ovluyeig Bacels Twv oxupwv o&Ewv kal ta ovluyn oféa Twv
Loxvpwv Bacewv &xouvv Ki kat Ky avtiotoyya pikpOTEPEG TOV VEPOU , KATA GUVETELX Sev Sivouv
avTidpaon LOVTIoPoU 0T VEATIKA SLKAVPATA TOUG.

[IPOXOXH! Ot 1ovtikés evawoels omrws NaOH, KOH kAm dev divouv avtidpdaoeis toviouov, dev opiletal
Kb kat Ta 10VTa IOV TPOKUTITOUY Ao TNV SIAGTACT) TOUS TPOPAVAS OeV eivat oul{vyn TOUG.

Ot toyvpol un ovtikol NAEKTPoAUTES v kat 6ev avtidpolv 100% n tooppomia elval UETATOTILOUEVY
o€ TETOLo Labud mpog Ta TPoiovTa oV OswWPOUUE KAL YPAPOUUE TOV LOVTIOUO TOUS WG UOVOSPOUN
avtidpaon. EEaAdov oe uia tooppomia Sev umopel va eéavtAnOel kauia amo Ti¢ ovoie¢ mov
OUUUETEXOVV OE QUTT].



Ta woxvpa o €xouv Ki aAAd& Sev ava@épetal KabBws 0 LOVTIONOG Toug Bewpeltal povodpoun
avtidpaon. loxvpd ivar ta o€éa HCI, HBr, HI, HNO3, HC104, H2S04 (ndvo otov 1° 1ovtiouo).
loxupég Baoelg elvat Ta v8podeidia Twv peTAA WY Kabwg dmjotavtatl 100% mavta divovtag OH-,
Kal oplopéva Lovta mov elvat ovluyeic Bacels o&wv Tov elval T0co acbevi) wote Sev Lovtifovtal
oto vepo (m.x. CHz0).

H 1ox0¢ Twv 0§€wv kat twv Bacewv e§aptdtatl amod tn Sour Tovg:

Ot ovaoieg oL €yovv Lo amoduvauwpévo Tov deapd Tov 0&tvou H toug eival loyvpotepa oéea. Ta
otolyela ov Bplokovtal o §e§Ld kat o k&tw otov ILIL. cuvdcovtal o advvapa pe to H, omtdte
to HF eivatl kaAvtepo 080 amd to H20 (ot 1o F eivat o de€ia amod to 0) kat to HCI mo oxupo
o0&V amo6 to HF agov to Cl Bpiloketal katw amo to F.

Ot ovoleg MOV PTTOPOVV VA TIPOCPEPOLVV TILO EVKOAX €va (VYOG NAEKTPOVIwY o€ K&molo H* elvat
loxupotepeg Baoels. Ta otolyela mov Bplokovrtal o TAvw Kol To aplotepd otov ILIL eival
KaAvTepn 80teS e, £ToL 1 NH3 elvat kaAdvtepn Bdom amo to H20 kot to PH3 agov to N elvat o
Tavw amod to I kat mo aplotepd amo to O.

‘Otav ovykpivoupe ovoieg Tov o0 8eopog Tov 6&vou H 1) to Stabéoo {eviyog e elval o€ (8o dtopo,
EAEYYOVE TL GAAX ATOUX VTIAPYOVV OTO HOPLO TWV OUGLWV TIOV GUYKPIVOULE.

H mapovoia nAektpapvnTikwv atouwv (my. adoyovwv, Ofuyovou kat Alwtov) oe éva ofd
TIPOKAAEL HETATOTILON TWV NAEKTPOVIWV TOU HOPIOV TIPOG TO MEPOG TOUG (APVNTIKO ETTAYWYLKO
(PALVOUEVO), ATOSLVAUWVOVTAG TOV 8eopud Tou O&vov Ydpoyovou (1 Ydpoydvwv). To (8o
ovpPaivel av vmapyxel Betikd @optio oto atopo. ‘Etol to Ydpoydvo pmopel va amootaotel
EVKOAOTEPA KL £TOL TO 0§V YIVETAL LOXLPOTEPO.

Cl O |
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Cl-CAC-O"H
ApvnTiké ETraywyikd Paivouevo
(HeTaTOTTION NAEKTPOVIAKOU VEQPOUG)

Avtifeta n mapovoia atdépwv 1 opadwv yaunAng nAektpapvntikémrag (atopa H, -CHz, -CH2-CH3
KATL) o€ pla ovoia mov Spa cav Bdaom, 1 apvnTIK®OV @opTiwv, SNUIOUPYOLV BETIKO EMAYWYLKO
(PALVOUEVO UE ATIOTEAEOUA VA EAKEL LOXYVPOTEPA TA YEITOVIKA TNG YSpoyova Kol va TA ATOCTIA
EVKOAOTEPA WG TTPpWTOVIA (H*) KAvovTag TnVv €Tl LoxupdTepn Baon.

@eTIKO ETraywyikdé daivouevo
(METATOTTION NAEKTPOVIAKOU VEQOUG
TTPOG TO nAekTpapvnTikG AJWTO)
!lC,Hii loxupdtepn €AEN Tou H ammé To N
CH;3 - CHz2 - N:=— H-O
H H

ZeUyoG Hn OECUIKWV NAEKTPOVIWY

Znuelwon: Ta NAEKTPOVIA GEV EYOUV OUYKEKPLUEVES OETELS 1] TPOYLES YUPW ATIO TO ATOUO AAAA elva
AmAWUEVA 0TO YwWpo oav Eva auvvepo. H mapovaia mupnvwv mov ta éAkovv Loxvpotepa Ta wBovv
va fplokovtal ToV TEPLOGOTEPO KOVTA TOUS OTOTE 1) TTUKVOTNTA TOVU VEPOUS SLAPOPOTIOLELTaL, Elval
TTUKVOTEPO KOVTX OTA TILO NAEKTPAPVNTIKA atoua. YmevOvuiletal 0TL ) TUKVOTNTA TOV VEPOUG OE
&va onuelo avTImpoowmeVeL TNV TOAVOTNTA Va BpoUUE To NAEKTPOVIO 0TO onuelo auTo.



Acxioelg

1. Na Bpeite Tpog ol TTAEUPA ElVAL LETATOTILOUEVT 1] KADE pia aTtd TIG TAPAKATW LGOPPOTILEG:

CN-  + H0 = HCN + OH- Kanen = 10-10
CH30H + H0 = CH30- + H30+ Kachzon = 10-16
HClO4 + H,0 = Clos + H30+ Kancios = 1010

Br- + H.0 = HBr + OH- Kangr = 10°

Br- + CH30H = CH30- + HBr

2. Na ovykpivete to Babuod tovtiopov touv ovtog HSO4 o€ éva StdAvpa H2SO04 1M kot o éva
StaAvpa KHSO4 0,1M.

3. Na KATATAEETE TA TTAPAKATW OEEN KATA TELPA AVEAVOIEVNG LOXVOG:
a. CH3CH2COOH B. CH2Cl-CH2-COOH y. CHCI2-CHCI-COOH 0. CH2CI-CHCI-COOH

4. Na KatatdEeTe TIG TTAPAKATW PBACELS KATA GEPA ALEAVOUEVNG LOXVOG:
o. CH3-NH> B. CH3-CH2-NH> y. NH3 0. (CH3CH2):NH €. (CH3CH2CH2)2NH

5. llog Ba emmpeaoctel o Babuog ovtiopod tov CH3COOH o éva vdatikd tou SdAvua
ovykévtpwong 0,1M, av:

a. 'tvet mpooBnkn moootntag otepeov CH3COONa xwpis petafBoAr) Tov dykov.

B. TiveL apaiwon Tov StaAvpatog oto SimAdcto dyko.

y. F'lvet mpooBnkn moootntag otepeov NaCl xwpis petafBoAr) tov dykov.

. Tivet mpooBnkn pikpng moootntag CH3COOH xwpig atobnt) adAayr) Tov dykov.

6. Na vmtodoyioete v Ka Tov H30* kot v K Tov OH- otoug 25°C. Tog petapdrroviar ot otabepég
avtég av avénbei n Bepuoxpaocio;

7. Na vmtoAoyioete tov Babpo ovtiopol touv o&éog HA oe eva StdAvpd tov ovykevipwong 0,01M
Kal o€ éva StdAvpa ocvykévtpwong 1M av 1 K, touv HA eivo 104,

L& 0Agg TIG 0K OELS, OTIOV amalteitay 1) Ogppokpacia eival otabepr) otoug 25°C ka1 Kw = 10-14,



